专题训练十     内能

考点指津

本专题为内能，知识掌握基本要求：

能解释与比热容大小有关的简单现象；知道热值，会进行简单计算；知道改变内能的方法．

中考命题热点：

联系比热、内能、热量计算等物理知识解决生活、社会、科技、环境等实际问题．

练习测试

一、填空题
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1．火柴可以点燃，也可以擦燃．前者是用        的方法使火柴燃烧起来，后者是用       的方法使火柴燃烧起来，这两种方法都可以用来改变物体的          ．用热传递的方法来改变物体的内能，实际上是       从一个物体        到另一个物体的过程，热量表示热传递过程中物体内能的            ．

2．目前，世界各国对控制污染、保护环境非常重视，热机工作时对环境造成的主要污染是排出          和产生           ．

3．如图10-1所示，在厚玻璃瓶内装入少量的水，然后再向密闭的瓶内打，当塞子跳起来时，瓶内会出现雾，这是因为瓶内的空气推动瓶塞       时，内能       ，温度降低，使水蒸气液化成小水珠．

4．有一台汽油机在一个工作循环中消耗了10g汽油(热值为4．6×107J／kg)，这些汽油完全燃烧产生的热量是         J．若这台汽油机的效率为30％，则一个工作循环中输出的有用机械能为         J．

5．随着人们物质生活水平逐步提高，农村的厨灶发生了革命性的变化．煤球炉、沼气灶和液化气灶等灶具已走进家庭.液化气与煤相比,热学方面突出的优点是              ；环保方面突出的优点是                  .若要将2.5kg初温为20℃的水加热到80℃,至少需要燃烧             m3 的液化气．[水的比热容是4.2×103J/(kg•℃),液化气的热值是5.0×107J/ m3 ]

6．一太阳能热水器水箱内装有质量为80kg的水，经太阳晒2h后，温度从20℃升高到50℃所吸收的热量是           J，这是用          的方法增加了水的内能．

7．我国许多城市中建有大型绿地，绿地中的人工湖具有“吸热”功能，盛夏时节能大大减弱周围地区的“热岛效应”若某一人工湖湖水的质量为1.0×107kg，水温升高2℃，则湖水吸收的热量为           J．若这些热量被同等质量的砂石吸收（c砂石<c水）则砂石升高的温度将        2℃（选填“大于”、“等于”或“小于”）

8．火力发电厂“吃”的是煤，“发”的是电，在整个发电过程中，能量转化的情况如下，请你在方框中填入相应的能量形式：
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二、选择题

9．在图10-2的四种情景中，属于内能转化为机械能的是               (    )
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10．如图10-3所示，用热传递改变物体内能的是                       (    )
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11．在标准大气压下，1kg20℃的水吸收了3.78×105J的热量后，其温度为(  )
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A．80℃        B．90℃        C．100℃      D．110℃

12．将质量相同的三块金属甲、乙、丙加热到相同的温度后，放到表面平整石蜡上．经过一定时间后，观察到的现象如图10-4所示．则三块金属的比热容                  （    ）

A．甲最大       B．乙最大      C．丙最大      D．一样大

13．有质量相同的两块金属铜和铝，已知铜的比热容小于铝的比热容，则                                  （    ）

A．它们降低相同的温度，铝放出的热量一定大于铜放出的热量

B．它们升高相同的温度，铜吸收的热量一定大于铝吸收的热量

C．它们放出相同的热量后，铝降低的温度一定大于铜降低的温度

D．它们吸收相同的热量后，铜的末温一定高于铝的末温

14．单缸四冲程汽油机工作时，有些冲程是辅助冲程，要靠安装在曲轴上的飞轮的惯性来完成，只有一个冲程是不用靠飞轮的惯性来完成的，这个冲程是        （    ）
A．压缩冲程           B．做功冲程           C．吸气冲程           D．排气冲程
15．很多机器在工作时温度升高，为保护机器，往往用水来冷却．用水冷却的最主

要原因是                                                          （    ）

    A．水的比热容大                    B．水放出的热量多 

    C．水的温度低                     D．水容易取，不需花钱买 

16．铝比铜的比热容大，这说明                                  （    ）

A．铝块一定比铜块具有的热量多

B．铝块一定比铜块具有的内能多

C．铝块的温度一定比铜块的温度高

D．质量相等的铜块和铝块升高相等的温度时，铝块比铜块吸收的热量多

17．把一铁块放在火炉上加热一段时间后，下列物理量中不变的是     （    ）

A．铁块的体积                         B．铁块的比热容 

C．铁块的内能                         D．铁块的密度 

18．火箭是用液态氢作为燃料的，这是因为液态氢具有的优点是       （    ）

A．比气态氢易燃烧    B．传热本领较小   C．热值较大    D．热膨胀较小

19．质量相等的铁块和水，吸收相等的热量后，把铁块投入水中，则   （    ）

A．热从铁块传给水                     B．热从水传给铁块 

C．铁块与水间不发生热传递             D．无法确定是否发生热传递 

三、实验与探究题
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20．由于怕饭菜太烫，来不及冷却而影响小明的早餐，妈妈总是很早就起床了．为了让妈妈多睡一会儿，小明就想找到一种让物体快速冷却的方法．为此小明进行了如下的探究：
小明注意到妈妈是把饭菜放在空气中冷却的，而厨房中适合用来冷却的另一种物质就是水．水和空气哪个的导热性能好呢？为此小明用两个相同的牛奶瓶，都装入热牛奶，一个放在温度与室温相同的水中，另一个就放在空气中，为了尽量减少其他因素的影响，他把两个瓶都用木块垫起来，放在同一个桌面上．如图10-5所示．实验时他每隔一定的时间记录一次甲、乙两温度计的示数，得到的数据如下表：

	时间/min
	0
	2
	4
	6
	8
	10
	12
	14
	16
	18

	甲的示数/℃
	70
	60
	53
	47
	42
	39
	37
	35
	34
	33

	乙的示数/℃
	70
	66
	61
	58
	55
	52
	50
	48
	46
	44


（1）对甲、乙两个瓶中的牛奶，小明要控制它们哪些量相同？                       ；   
（2）小明通过实验，得到的正确结论是什么？                                   ；

（3）进一步分析表中甲的示数，小明又发现，在冷却过程中，牛奶冷却的快慢前后并不一致，是越来越       的．小明想用“冷却速度”(用字母V代表)来定量表示冷却的快慢程度，请你给物理量下个定义：_____________________________叫做冷却速率．
（4）小明又仔细分析了冷却速度变小的原因，认识到这是因为牛奶冷却的快慢还会受到________的影响．
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（5）根据（4）中的分析，小明终于找到了一个用水使物体快速冷却的办法，并且举一反三，明白了工业生产中使用流水喷淋法冷却高温物体的好处：①                             ；②                             ．
四、计算与应用题

21．杨洋同学家原来是用液化石油气烧水的(每天至少用65℃的热水100kg)，参加“探究性学习”活动后，在老师的指导和同学们的帮助下，制作了一台简易的太阳能热水器.这台热水器6月份平均每天可将100kg水从15℃升高到65℃.

(1)若液化石油气的热值为8.0×107J/kg，改用太阳能热水器后，6月份平均每天可节约液化石油气多少千克？[液化石油气燃烧放热的70%被水吸收、C水=4.2×103J/(kg·℃)]
(2)使用太阳能热水器比使用燃料烧水，除了节约能源外，还有哪些优点？(至少写出两点)
22．三峡水电站是世界上最大的水力发电站，年均发电量预计为8.5×1010kW·h，这些电能将送往江苏、上海等九省市，所以人们说“三峡可‘照亮’半个中国”．专家介绍：三峡水电站的年发电量，相当于一个每年消耗5×1010kg煤的火力发电站的年发电量，而且是廉价、清洁、可再生的能源．

(1)已知煤的热值为2.9×107J／kg，求5×1010 kg煤完全燃烧将放出的热量．

(2)向大气中排放过量的二氧化碳等温室气体是造成“温室效应”的主要原因．三峡水电站与同等供电量的火力发电站相比，每年将少排放二氧化碳1.2×1010kg，已知在通常情况下二氧化碳气体的密度为1.98kg/m3，求这些二氧化碳气体在通常情况下的体积约为多少m3．

(3)设火力发电站在单位时间内产生的电能为E，它在这段时间内所消耗的燃料完全燃烧所产生的热量为Q．求火力发电站的效率．

专题训练十      内能

一、填空题

1．热传递  做功  内能  内能  转移  改变量  2．废气  噪声  3．做功  减小

4．4.6×105    1.38×105    5．热值大   污染少   0.0126    6．1.008×107   热传递    7．8.4×1010    大于   8．内能；机械能
二、选择题

9．C  10．B  11．C   12．C   13．A   14．B   15．A  16．D  17．B  18．C  19．D

三、实验与探究题

20．（1）质量、初温   （2）放在水中冷却比在空气中冷却效果要好   （3）慢   相同时间内下降的温度     （4）水温     （5）略

四、计算与应用题

21．解：（1）.375kg　　（2）答：①无污染②安全　③光能取之不尽　

22．（1）Q=1.45×1018J  （2）V=6.1×109m3  （3）η=31.1%
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图10-4
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流水喷淋法的工作过程：


如图通过喷头，大量细小


的水珠源源不断地喷洒在


高温物体上，落水收集后


通过冷却塔再循环使用．








[image: image7.png]iz
AT IR UAITT LI

A «



[image: image8.png]


[image: image9.emf]_1147517066

_1150544200

_1147414743

